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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
Rhan A 11866 13.6 3.6 23 59 100
Rhan B 11866 11.2 3.6 23 48.7 100
Rhan C 11866 7.5 2.3 14 53.6 100
SPaG 11866 2.8 0.8 4 71 100
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Arholwr
yn unig

Mae Parc Cenedlaethol Ardal y Peak yn ardal wledig hardd ac yn boblogaidd iawn â 
chymudwyr a thwristiaid.

Mae’r papur hwn yn gofyn i chi benderfynu a ddylai chwarela calchfaen gael caniatâd i 
barhau ym Mharc Cenedlaethol Ardal y Peak pan fydd y caniatâd chwarela presennol yn 
dod i ben.

	 Marciau

	 Rhan A:	 mae’n cyflwyno Parc Cenedlaethol Ardal y Peak.	 23

	 Rhan B:	 mae’n archwilio effeithiau cymudo a chwarela ar 
		  Barc Cenedlaethol Ardal y Peak.		  23

	 Rhan C:	 mae’n gofyn i chi benderfynu a ddylai chwarela calchfaen
		  gael caniatâd i barhau ym Mharc Cenedlaethol Ardal y Peak
		  pan fydd y caniatâd chwarela presennol yn dod i ben.	 18

			   Cyfanswm marciau	 64

Rhan A

Dylech chi dreulio tua 30 munud ar y rhan hon.

Mae Rhan A yn cyflwyno Parc Cenedlaethol Ardal y Peak.

	 (a)	 Astudiwch y map ar dudalen 2 y Ffolder Adnoddau ar wahân.

	 (i)	 Disgrifiwch leoliad Parc Cenedlaethol Ardal y Peak.	 [3]

	

	

	

	

	

	 (ii)	 Awgrymwch sut mae newidiadau mewn technoleg wedi cyfrannu at gynnydd mewn 
cymudwyr sy’n byw mewn ardaloedd gwledig fel Parc Cenedlaethol Ardal y Peak, 
yn y blynyddoedd diwethaf.	 [2]

	

	

	

	



(4242-54) Trosodd.
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	 (iii)	 Mae Parc Cenedlaethol Ardal y Peak wedi’i leoli yn ddelfrydol i ddenu ymwelwyr 
undydd. Defnyddiwch ddau ddarn o dystiolaeth map i gefnogi’r gosodiad hwn.	 [4]

	

	

	

	

	

	

	

Arholwr
yn unig
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	 (b)	 Astudiwch y rhanfap Arolwg Ordnans ar dudalen 4 y Ffolder Adnoddau ar wahân. Mae’n 
dangos pentref Castleton a Chwarel Hope, un o’r chwareli mwyaf ym Mharc Cenedlaethol 
Ardal y Peak.

	 (i)	 Rhowch y cyfeirnod grid chwe ffigur ar gyfer pwynt Q ar y map.	 [1]

	

	 (ii)	 Defnyddiwch y rhanfap Arolwg Ordnans i gwblhau’r labeli ar y ffotograff isod.	 [4]

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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	 (iii)	 Awgrymwch ddau reswm pam mae Parc Cenedlaethol Ardal y Peak yn ardal 
boblogaidd i dwristiaid. Cefnogwch eich ateb gyda thystiolaeth o’r map Arolwg 
Ordnans a’r ffotograff.	 [4]

	

	

	

	

	

	

	

	 (c)	 Astudiwch y wybodaeth am gyflogaeth ar dudalen 6 y Ffolder Adnoddau ar wahân.

	 (i)	 Pa ganran o gyflogaeth sydd mewn chwarela?	 [1]

		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (ii)	 Mae newidiadau mewn strwythur cyflogaeth ym Mharc Cenedlaethol Ardal y Peak 
yn debyg i’r rheiny ar draws y DU gyfan.

		  Eglurwch pam mae strwythur cyflogaeth yn y DU yn newid.	 [4]

	

	

	

	

	

	

	

Diwedd Rhan A

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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Sticky Note
Dim marciau gan fod yr ateb yn annelwig.  Mae angen bod yn fwy pendant am y math o dechnoleg, a pham fod hyn wedi ychwanegu at gynnydd yn y nifer o gymudwyr.







Sticky Note
Er mwyn ennill y 4 marc ar y cwestiwn hwn, mae angen nodi 2 reswm clir am y 2 farc sylfaenol a hefyd ehangu ar hyn er mwyn ennill y 2 farc ychwanegol.
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Rhan B

Dylech chi dreulio tua 30 munud ar y rhan hon.

Mae Rhan B yn archwilio effeithiau cymudo a chwarela ar Barc Cenedlaethol Ardal y Peak.

	 (a)	 (i)	 Cwblhewch y graff isod i ddangos y pris tŷ cyfartalog ym Mharc Cenedlaethol Ardal 
y Peak ar gyfer 2011 gan ddefnyddio’r data isod.	 [1]
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	 (ii)	 Disgrifiwch effeithiau negyddol posibl o’r newid mewn prisiau tai ym Mharc 
Cenedlaethol Ardal y Peak ar bobl leol.	 [4]

	

	

	

	

	

	

	

Pris tŷ 
cyfartalog (£)
ym Mharc 
Cenedlaethol 
Ardal y Peak

Pris tŷ cyfartalog yn 2011 = £300 000

Blwyddyn
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	 (iii)	 Mae tua hanner yr oedolion sy’n byw ym Mharc Cenedlaethol Ardal y Peak yn 
teithio i waith y tu allan i’r Parc Cenedlaethol.

		  Disgrifiwch y buddion posibl y gallai cymudwyr ddod â nhw i fywyd pentref yn y 
Parc Cenedlaethol.	 [4]

	

	

	

	

	

	

	

	 (b)	 Astudiwch dudalen 7 y Ffolder Adnoddau ar wahân.

		  Eglurwch sut mae dau o’r grwpiau canlynol o bobl yn gallu cael budd o gynhyrchu 
calchfaen.	 [4]

Trosodd.
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8
Arholwr
yn unig	 (c)	 Mae chwarela yn gadael tyllau mawr yn y ddaear. Mae ffrwydro (blasting) y calchfaen 

a’i gludo i ffwrdd o’r ardal yn gallu achosi i bentrefi ac ochrau ffyrdd gael eu gorchuddio 
mewn haen o lwch llwyd.

		  Astudiwch y tabl ar dudalen 8 y Ffolder Adnoddau ar wahân.

	 (i)	 Dewiswch ddau o’r busnesau ac eglurwch pam gall pob un ddioddef o ganlyniad i 
chwarela.	 [4]

		  Busnes 1:

	

	

	

	

		  Busnes 2:

	

	

	

	

	 (ii)	 Astudiwch y ffotograffau ar dudalen 9 y Ffolder Adnoddau ar wahân.
		  Eglurwch pam gall newid y ffordd mae chwarel segur yn cael ei defnyddio gael 

effeithiau cadarnhaol a hefyd effeithiau negyddol ar bobl leol. Defnyddiwch 
dystiolaeth o’r map Arolwg Ordnans yn eich ateb.	 [6]

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

Diwedd Rhan B
ⓗ WJEC CBAC Cyf.

23









Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi adnabod bod prisiau tai yn codi ac wedi nodi tri effaith ar bobl leol, er nad yw'r ateb yn hawdd i'w ddarllen. Mae'n bwysig bod yr ymgeiswyr yn ysgrifennu eu hatebion yn glir.















Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi adnabod bod yn a fuddion, yn dilyn y ffaith bod mwy o arian yn dod i mewn i'r gymuned. Mae'n bwysig nodi'n glir beth yw'r buddion, er mwyn ennill y marciau llawn e.e. peidio â defnyddio termau fel 'pethau da'.
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UNIT 4242/04 – Unit 2 Section B Higher Tier 
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Part A:  introduces the Peak District National Park       


(a) (i) Describe the location of the 
Peak District National Park. 


Credit one mark for each valid statement. 
Credit accurate use of scale line (in Km) / 
compass but max 2 marks for 3 
directions or 3 distances only. 
Credit distance or direction from one 
motorway. 
Do not credit ‘near’ / ‘close’. 


In Midlands/ central /north / north west of 
England [1]. 


West of M1/ east of M6/ 10-20 km from M6 [1] 


Between Sheffield and Manchester [1] 10-40 km 
from Manchester / Sheffield [1], 60-120km from 
Birmingham [1] north of Birmingham [1] 200-
240km from London [1]  


  3  3 


 (ii) Suggest how changes in 
technology have contributed to 
an increase in commuters 
living in rural areas like the 
Peak District National Park, in 
recent years. 


Credit one simple point about technology 
and its elaboration. 
 
Response must be linked to commuting. 


More efficient transport / new or improved 
transport links [1], makes urban centres more 
accessible for commuters [1].  
Wifi / laptops / ipads enable people to 
work/communicate on trains [1] reducing times 
needed in the office[1] 


1 1   2 


 (iii) The Peak District National Park 
is ideally located to attract day 
visitors.  Use two pieces of 
map evidence to support this 
statement. 


Credit one mark for each piece of map 
evidence and a further one mark for the 
valid explanation of each. 
Do not credit the same explanation twice 
eg ‘easy access’. 
Statement about access should be linked 
to transport networks not cities. 


Nearness to large cities [1] means many people 
who can get there quickly / easily /cheaply [1]. 


Proximity of motorway network [1] allows easy 
access / day trip travel from greater distances/ 
allows speedy travel [1]. 


 2 2  4 


(b)  Study the OS extract on page 4 of the separate resource Folder.  It shows the village of Castleton and Hope Quarry, one of the biggest 
quarries in the Peak District National Park 


     


 (i) Give the six figure grid 
reference for the point Q on the 
map. 


Credit one mark for a reference that is 
accurate to +/- 1 for each third digit. 
Accept responses where the figures are 
correct even if the easting and northing 
are separated by commas etc. 


164816 [1]   1  1 


 (ii) Use the OS extract to complete 
the labels on the photograph 
below. 


Credit one mark for each correctly 
identified place/feature, however marked 
on or around the image. 


Clockwise from north-west corner: 
Castleton [1], 
Caravan / camp site [1], 
railway line / station / Hope Junction [1], 
quarry (limestone) [1] 


  4  4 


  







© WJEC CBAC Ltd. 


38 
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 (iii) Suggest two reasons why 
the Peak District National 
Park is a popular tourist 
area. 


Support your answer with 
evidence from the OS map 
and satellite image.  


Credit one mark for each valid reason 
and / or a further one mark for a clearly 
described piece of map or image 
evidence for each reason given. 
 
Do not credit transport links. 


Map evidence:  Places for visitors to stay [1] public 
houses / camp / caravan sites (1) GR  
1683/1782/1883/1982 or named location, e.g. 
Hardhurst farm for GR 1982 [1] 


Help provided for tourists to enjoy area [1] visitor 
centre in Castleton Village [1] 


Natural visitor attractions [1] Speedwell Cavern [1] 


Built visitor attractions [1]  Peveril Castle remains 
[1] 


Image evidence:  A good walking / hiking area [1] 
open countryside / footpaths [1]  


 2 2  4 


(c)  Study the employment information on page 6 of the separate Resource Folder.      


 (i) What percentage of 
employment is in quarrying 


Credit one mark for the accurate 
statement of percentage. 
Accept no other answer. 


12 [1]   1  1 


 (ii) Employment changes in the 
Peak District National Park 
are similar to those across 
the UK as a whole.   
Explain why employment 
structure in the UK is 
changing. 


 


Credit reasons for change only.  Do not 
credit description of change. 
 


The question is about employment 
structure, not changes to one 
employment type, so max 3 marks if only 
one sector of the economy is discussed. 


Employment in farming has decreased 
because...mechanisation (1) reduces need for 
manual farm labour (1) increased farm 
size/economies of scale (1). 


Employment in manufacturing has decreased 
because...mechanisation (1) UK firms opening 
plants abroad/shifting production overseas (1) 
cheap imports (1). 


Employment in quarrying has decreased because... 
mechanisation (1) cheap imports of stone/coal from 
abroad (1). 


Employment in tourism has increased 
because...greater demand (1) consumers have 
more spending power (1) more leisure time (1). 


Employment in tertiary / quaternary jobs has 
increased … due to higher levels of education (1). 


4    4 


      Totals part A 5 5 13  23 
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Part B 
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(a) (1) Complete the graph below 
to show the average house 
price in the Peak District 
National Park for 2011 
using the data below. 


Credit one mark for the accurate 
completion of the graph.   
No latitude is permitted. 


   1  1 


 (ii) Describe the possible 
negative effects of the 
changing in house prices 
in the Peak District 
National Park on local 
people. 


Credit one mark for each simple 
descriptive point and one for each 
elaboration. 
 
OR credit one simple statement that is 
then fully elaborated 1 + (1+1+1) 
Max 2 for simple statements. 


Locals can’t afford the high prices [1] so must 
leave the area [1] breaking up family/social 
structures [1]. 


Influx of commuters/retired former urban 
dwellers breaks social structure of area [1] 
results in closure of village shops/services [1] 
and increases travel costs/time to access 
these [1]. 


1 3   4 


 (iii) Around half of the adults 
who live in the Peak 
District National Park travel 
to work outside the 
National Park. 
Describe the possible 
benefits that commuters 
could bring to village life in 
the National Park 


Credit one mark for each simple 
descriptive point and one for each 
elaboration. 
 
OR credit one simple statement that is 
then fully elaborated 1 + (1+1+1) 
Max 2 for simple statements. 
 


Influx of young commuter families help to 
keep schools open [1] saving travel cost/time 
[1]. 


Bring new money into the village [1] keeping 
pub/restaurants open [1] allowing a continued 
focus for village life [1]. 


Broadens village social structure [1] making 
the focus of village life less insular [1]. 


1 3   4 


(b)  Study page 7 of the separate Resource Folder.       
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  Explain how two of the 
following groups of people 
could benefit from 
production of limestone. 
Householder: - 
Farmer: 
Car owner: 
Builder: 
 


For each group of people credit one 
mark for a simple benefit and a further 
mark for its elaboration. (2+2) 
 
Do not credit the choice of groups. 
The group of people may be directly 
taken from the resource or surmised 
from the uses. 
 
Allow information that is lifted if linked to 
appropriate groups. 


Householder:  Paint products keep the home 
attractive (1) sealants keep water out/inside 
weatherproof (1). 


Farmer:  crushed limestone changes pH of 
soil (1) and increases productivity (1). 


Car owner:  limestone is used in steel 
making (1) so provides materials for car 
engines / bodywork (1) and is used in roads 
(1) making roads smoother / safer / quieter 
(1). 


Builder:  used in a number of building 
materials / cement / paving / building stone 
(1) so reduces need for imports (1) keeps 
building costs down (1). 


2 2   4 


(c)  Quarrying leaves large holes in the ground.  Blasting the limestone and carrying it away from the area may cause villages and roadsides to be covered in a 
layer of grey dust.  Study the table on page 8 of the separate Resource Folder. 


 (i) Choose two of the 
businesses and explain why 
each one may suffer as a 
result of quarrying.  


For each business credit one mark for a 
simple problem/issue and a further mark 
for its elaboration. (2+2) 
 
Do not credit the choice of business nor 
for merely restating information from the 
question stem. 


Hotels and restaurants: visual/noise pollution 
so fewer tourists attracted to area [1] 
resulting in loss of income [1]. 


Agriculture: noise of quarrying/blasting 
disturbs animals [1] affects breeding 
patterns/reduces profits [1]. 


Transport: Lorry congestion on roads [1] 
slow bus services/increases fuel costs [1]. 


2 2   4 
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 (ii) Study the photographs on 
page 9 of the separate 
Resource Folder.  Explain 
why changing the use of a 
disused quarry may have 
both positive and negative 
effects on local people.  
Use evidence from OS map 
extract in your answer. 


Do not credit the choice of use. 
Max 4 marks if only positive or negative 
effects are given. 
 
Award 0 marks if the answer is incorrect 
or irrelevant 
 
Level 1:  Gives generic descriptive or 
explanation points. No map evidence 
required. (1-2 marks) 
 
Level 2  Provides some description and 
explanation points.  Some evidence that 
understanding of rural conflict / 
management has been applied. Some use 
of map evidence. (3-4 marks) 
 
Level 3: Provides an account which 
includes positive and negative effects and 
which includes detailed explanation. 
Specific evidence that understanding of 
rural conflict / management has been 
applied. Effective use of map evidence.  
(5-6 marks) 
 


L1 – it will create local jobs / a facility for 
local teenagers / residents to use for 
recreation. There may be noise nuisance. 
 
L2 – Recreation facilities will keep local 
people fit.  Noise from mountain bikes may 
disturb peace of village life.  Increased traffic 
on narrow country roads could be a danger 
for locals. 
 
L3 – New recreation facilities will attract 
visitors who will use other local services / 
businesses such as shops /Post Office / 
village pub and this will help support existing 
jobs and create a positive multiplier effect 
in the rural economy. New jobs in the village 
may mean that local people do not have to 
commute out of area to find work. 
Too many visitors may create rural conflict 
eg congestion on narrow lanes and 
problems with parking in gateways 
especially at peak times eg Bank Holidays. 
Possible comparison with rural honeypot 
site.  


 4 2  6 


    Total part B 6 14 3  23 
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